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РОЛЬ ІНСТРУМЕНТІВ МОНІТОРИНГУ САМООЦІНЮВАННЯ 
ЦИФРОВОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ ВЧИТЕЛІВ У ПОДОЛАННІ 

ВИКЛИКІВ В УКРАЇНІ ТА ЗАРУБІЖЖІ
Анотація. У статті розкрито роль інструментів самооцінювання рівня цифрової 
компетентності вчителів в Україні та зарубіжних країнах. Описано онлайн-інстру-
менти самооцінювання, що застосовуються для перевірки рівня цифрової компе-
тентності в країнах Європи й в Україні (EUROPASS, MyDigiSkills, «Цифрограм»). Про-
аналізовано вітчизняну нормативно-правову базу моніторингу якості освіти, у т. ч. 
оцінювання професійної компетентності вчителів у контексті досягнення стандар-
тів. Виокремлено наукові праці українських і зарубіжних учених, присвячені питан-
ням оцінювання цифрової компетентності вчителів, моніторингу якості освіти в 
цьому контексті, та міжнародні рекомендаційні документи. Наведено основні орієн-
тири щодо стандартів і показників рівня цифрової компетентності вчителя відпо-
відно до європейських підходів. При цьому акцент зроблено на здатності вчителів 
підтримувати й використовувати цифрове освітнє середовище школи та організову-
вати навчальну, організаційну й самонавчальну діяльність. Розкрито проблеми, що 
виникають останніми роками під час організації дистанційного навчання, та потре-
би професійного розвитку. Наведено результати опитування вчителів упродовж 
2022–2024 рр. українськими дослідниками стосовно їхніх потреб і рівня цифрової ком-
петентності. Наукова новизна дослідження полягає в розробленні системного підхо-
ду до самооцінювання цифрової компетентності вчителів, його постійного моніто-
рингу на основі зазначеного вітчизняного досвіду. Запропоновано розробити механіз-
ми для запровадження системного підходу до моніторингу потреб учителів і 
виявлення рівня їхньої цифрової компетентності, здійснювати постійне оновлення 
програм професійного вдосконалення з урахуванням роботи вчителів в умовах обме-
жень та реалій воєнного часу.
Ключові слова: самооцінювання, цифрова компетентність, моніторинг, учитель, 
заклади загальної середньої освіти.
JEL сlassіfіcatіon: І20, І21, І29.
DOI: 10.32987/2617-8532-2025-1-17-27.

Уміння вчителів використовувати 
цифрові інструменти в професійній 
діяльності сьогодні є одним із ключо-
вих для української системи освіти. 
Виклики, що постали перед заклада-
ми загальної середньої освіти (ЗЗСО) 
протягом останніх трьох років вій-

ни, розв’язаної рф в Україні, змуси-
ли вчителів перейти на дистанційну 
форму навчання з учнями та переорі-
єнтуватися на нові форми й техноло-
гії навчання, де головну роль відігра-
ють цифрові засоби. Вимушена тим-
часова евакуація та переміщення уч-
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нів і вчителів у поєднанні з втратою 
важливої шкільної інфраструктури 
значно посилили емоційний стрес як 
для учнів, так і для їхніх родин. Перед 
учителями постало завдання долати 
ці потрясіння, організовуючи ефек-
тивний освітній процес. 

Тематика оцінювання цифро-
вої компетентності вчителів і учнів 
досліджується в вітчизняними й 
зарубіжними вченими та педагога-
ми-практиками. У працях В. Бико-
ва, С. Литвинової, О. Спіріна, О. Пін-
чук розглянуто питання організації 
дистанційного навчання й вимоги 
до рівня цифрової компетентності 
педагога. Дослідники виокремлю-
ють ключову роль вчителя в ор-
ганізації освітнього середовища, 
розробляють концептуальні під-
ходи до інформатизації освіти [1]. 
О. Гриценчук, І. Іванюк, О. Овчарук, 
І. Малицька, О. Кравчина [2] ана-
лізують вітчизняну та зарубіжну 
практику використання цифрових 
інструментів українськими вчите-
лями для організації дистанційного 
навчання, пропонують інструменти 
самооцінювання цифрової компе-
тентності вчителя, наголошують на 
важливості постійного професійно-
го розвитку педагогів щодо застосу-
вання ІКТ для організації освітнього 
процесу. Т. Глушкова, К. Гурба, Т. Хуг, 
Н. Морзе, Т. Носкова, Е. Трибульська 
[3] вивчають надання STEM-освіти 
в різних країнах із точки зору адап-
тивного навчання. Е. Пісула, Д. Пань-
ковський, І. Новаковська, А. Банасяк, 
К. Витрихевич-Паньковська, М. Мар-
кевич, А. Йорчак [4] досліджують ор-
ганізацію навчання під час пандемії 
COVID-19 у школах; Х. Андраде – пи-
тання учнівського самооцінювання 
та ролі вчителів [5].

Для підтримки вчителів і учнів 
ЗЗСО під час дії в Україні воєнного 
стану МОН оприлюднило низку нор-
мативних документів, зокрема на-
каз «Про затвердження методичних 
рекомендацій щодо окремих питань 
здобуття освіти в закладах загальної 
середньої освіти в умовах воєнного 
стану в Україні» від 15.05.2023 № 563 
[6]. У цьому документі визначено 
процедури й порядок оцінювання 
результатів навчання та отримання 
учнями документів про освіту. Також 
підкреслюється необхідність врахо-
вувати додаткове навантаження на 
педагогів і школярів під час дистан-
ційного навчання, зокрема тих, хто 
навчається за кордоном зі статусом 
тимчасового захисту. 

Нормативно-правові засади оці-
нювання, самооцінювання та моніто-
рингу освітньої діяльності в Україні 
закріплено розпорядженням Уряду 
«Про схвалення Концепції реалізації 
державної політики у сфері рефор-
мування загальної середньої освіти 
“Нова українська школа” на період до 
2029 року» від 14.12.2016 № 988 [7]. 
Також ці питання регулюються за-
конами України «Про освіту» і «Про 
повну загальну середню освіту» [8; 
9]; наказами МОН «Про затверджен-
ня порядку проведення моніторингу 
якості освіти» від 16.01.2020 № 54 
[10], «Про затвердження Програми 
загальнодержавного зовнішнього 
моніторингу якості початкової осві-
ти» від 24.04.2023 № 473 [11], «Про 
затвердження методичних рекомен-
дацій з питань формування внутріш-
ньої системи забезпечення якості 
освіти у закладах загальної серед-
ньої освіти» від 30.11.2020 № 1480 
[12]. Окрім того, заклади освіти ство-
рюють внутрішню систему забезпе-
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чення якості освіти, елементом якої 
є самооцінювання. При цьому заклад, 
наприклад, може обирати щорічне 
самооцінювання за рівнями освіти 
(початкова, базова, профільна осві-
та) за певними видами діяльності, 
у т. ч. оцінювати стан освітнього се-
редовища та організації форм нав-
чання, зокрема дистанційного нав-
чання в школах [13]. Варто додати, 
що ще у 2021 р. Кабінет Міністрів 
України схвалив Концепцію розвитку 
цифрових компетентностей, де наго-
лошено на необхідності розроблен-
ня концептуальних засад державної 
політики у сфері розвитку цифрових 
навичок, а також створення системи 
індикаторів для моніторингу стану 
розвитку цифрових навичок і цифро-
вих компетентностей [14]. 

У відповідь на це Мінцифри в 
співпраці з МОН було розроблено 
інструмент «Цифрограм», який дає 
змогу визначити рівень цифрової 
компетентності для вчителів, та за-
пущено його на порталі «Дія. Цифрова 
освіта». Вказаний інструмент оцінює 
цифрову компетентність вчителя за 
21 показником і 5 галузями (вчитель 
у цифровому суспільстві, професій-
ний розвиток, використання цифро-
вих ресурсів, навчання та оцінюван-
ня учнів, розвиток цифрової компе-
тентності учнів) [14]. Зазначимо, що 
«Цифрограм» не є обов’язковим для 
проходження вчителями атестацій-
них процедур, проте його рекоменду-
ють використовувати як інструмент 
самооцінювання цифрової компе-
тентності. «Цифрограм» побудовано 
на основі Європейської рамки цифро-
вих компетентностей для громадян 
DigComp 2.1 [15], що була частково 
адаптована вітчизняними фахівця-
ми до українських реалій. Слід заува-

жити, що він зазнав певної критики 
з боку вчителів і науковців у сфері 
освіти через недостатнє врахування 
потреб та реалій для вчителів різних 
предметів, а також орієнтованість на 
досить глибокий рівень знань і нави-
чок у галузі інформатики, що ставить 
у нерівне положення вчителів різних 
предметів [16]. Однак зазначене не 
знижує цінності цього інструмента 
для розвитку цифрової компетентно-
сті, а лише свідчить про необхідність 
урахування при його вдосконаленні 
міжнародних підходів до оцінювання 
та самооцінювання цифрових нави-
чок і компетентності вчителя, а та-
кож перегляду вітчизняних програм 
підготовки й підвищення кваліфікації 
вчителів. Сьогодні «Цифрограм» про-
понує низку інструментів для само-
оцінювання вчителів та інших фахів-
ців (державних службовців, медичних 
працівників, бібліотекарів) [17].

У 2018–2022 рр. Київський наці-
ональний університет імені Тараса 
Шевченка в співпраці з Мінцифри та 
за підтримки Erasmus+ започатку-
вав проєкт DComFra, що призвів до 
розроблення «Концептуально-рефе-
рентної рамки цифрової компетент-
ності педагогічних й науково-педа-
гогічних працівників», на основі якої 
створено «Цифрограм» для вчителів 
та інших фахівців [18].

Міжнародна спільнота приділяє 
велику увагу розвитку цифрової 
компетентності громадян і вчителів, 
пропонуючи універсальні інструмен-
ти самооцінювання цифрової ком-
петентності відповідно до професії 
й потреб людини. У міжнародних 
документах ЄС, зокрема рекомен-
даціях Європейського парламенту, 
цифрова компетентність визнача-
ється як критичне та відповідальне 
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застосування цифрових технологій у 
навчанні, роботі та для участі в житті 
суспільства. До цифрової компетент-
ності відноситься також інформацій-
на й медійна грамотність і вміння 
використовувати дані, спілкуватися 
та співпрацювати, створювати муль-
тимедійний контент, застосовувати 
цифрові засоби безпеки, розв’язува-
ти проблеми [19]. 

EUROPASS – це платформа, що про-
понує інструмент для перевірки циф-
рових навичок для громадян Європи, 
яким можуть скористатися й україн-
ські громадяни [20]. Інструмент дає 
змогу перевірити цифрові навички 
та створити свій онлайн-профіль, на 
основі отриманих результатів знай-
ти можливості для підвищення рівня 
цифрової компетентності (рис. 1).

З урахуванням рекомендацій єв-
ропейських інституцій Центр циф-
рових наук (Данія) пропонує прово-
дити самостійну оцінку цифрових 
компетентностей за допомогою інте-
рактивного онлайн-інструмента для 
самооцінювання «Колесо цифрової 
компетентності» (Digital Competence 

Wheel), побудованого на основі до-
слідницького проєкту Євросоюзу 
DIGCOMP, що розпочався після вклю-
чення Європейським парламентом 
цифрової компетентності до восьми 
ключових компетентностей для нав-
чання впродовж життя (рис. 2) [21].

Цей інструмент дає можливість 
створити власну, персоналізовану 
модель розвитку цифрової компе-
тентності, орієнтовану на потреби 
організації, та відслідковувати дина-
міку протягом певного часу. Інстру-
мент пропонує керуватися такими 
галузями цифрової компетентності: 
1) інструментальні навички викори-
стання цифрових інструментів і медіа; 
2) знання, теорія та принципи, пов’я-
зані з технологіями; 3) ставлення до 
стратегічного застосування цифрових 
інструментів, відкритість, критичне 
розуміння, креативність, відповідаль-
ність та незалежність. Знання й нави-
чки інструмент пропонує поділити на 
три підкатегорії: продуктивні, інфор-
мативні, комунікативні. Ставлення, у 
свою чергу, на такі: ставлення до циф-
рового виробництва, до комунікації та 

Рис. 1. Відображення отриманих результатів самооцінювання цифрової 
компетентності на сторінці платформи EUROPASS

Джерело: [20]. 
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до інформації. Ці галузі взаємопов’яза-
ні й перетинаються між собою. 

На основі європейських рекомен-
дацій і в рамках так званого Індексу 
цифрових споживачів Міністерство 
освіти Великої Британії запропону-
вало рамку базових цифрових нави-
чок, що призначена для виявлення 
рівня цифрової грамотності у сфері 
праці, отримання споживчих, зокре-
ма банківських, послуг. До базових 
цифрових навичок у цій рамці відне-
сено розв’язання проблем, комуніка-
цію, транзакції та обробку інформа-
ції (рис. 3).

Ще один інструмент, що розро-
блено на основі рамки цифрової 
компетентності DigComp 2.2 [23] 
і дає змогу здійснити самооцінку 
цифрових навичок, запропоновано 
Спільним дослідницьким центром 
ЄС – MyDigiSkills [24]. Його створено 
за ліцензією Creative Commons ком-

панією ALL DIGITAL у рамках проєкту 
DigCompSAT Спільної дослідницької 
ради Єврокомісії. Інструмент містить 
запитання, доступні для зареєстро-
ваних користувачів, за п’ятьма га-
лузями цифрової компетентності: 
інформаційна грамотність, комуні-
кація та співпраця, створення цифро-
вого контенту, безпека, розв’язання 
проблем. Запитання спрямовано на 
виявлення навичок, знань і став-
лення до використання цифрових 
технологій. MyDigiSkills запропо-
новано для застосування в мережі 
центрів цифрової компетентності 
(ALL DIGITAL), де дорослі й діти мо-
жуть отримати доступ до Інтернету 
та опанувати цифрові компетентно-
сті, а також перевірити свій рівень. 
Європейський дослідницький центр 
також проводить загальноєвропей-
ський моніторинг цифрової ком-
петентності, що дає змогу виявити 

Рис. 2. Колесо цифрової компетентності
Джерело: [21].
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загальноєвропейський показник 
цифрових навичок Євростату (DSI) і 
може бути корисним для розуміння 
рівня цифрової компетентності гро-
мадян у масштабах країни.

З огляду на міжнародний досвід і 
важливість постійної підтримки вчи-
телів в Україні в сучасних реаліях, Ін-
ститутом цифровізації освіти спільно 
з ДНУ «Інститут модернізації змісту 
освіти» у 2019 р. було розроблено ан-
кету для вчителів щодо їхнього став-
лення до використання ІКТ у здійс-
ненні освітнього процесу. Опитуван-
ня, проведені протягом 2019–2021 рр., 
дали змогу створити інструмент само-
оцінювання цифрової компетентності 
вчителя на основі Європейської рамки 
цифрової компетентності, який було 
апробовано впродовж 2022–2024 рр. 
поспіль [25–27]. У 2022 р. було опита-
но 54 254 вчителі, у 2023 р. – 42 708, 
у 2024 р. – 26 227 учителів ЗЗСО. Най-
більшу категорію респондентів ста-

новили вчителі початкової школи, 
української мови й літератури, іно-
земних мов, природничих дисциплін, 
математики та інформатики, а також 
основ здоров’я, громадянської осві-
ти, практичні психологи. Зазначені 
опитування засвідчили важливість і 
необхідність використання цифрових 
засобів та інструментів українськими 
педагогами й виявили рівень їхньої 
цифрової компетентності на основі 
самооцінювання. Зокрема, високий рі-
вень (понад 60 %) учителі продемон-
стрували у сфері комунікації та співп-
раці, створення цифрового контен-
ту; середній (близько 46 %) – у сфері 
розв’язання проблем; низький (менш 
ніж 36 %) – у сфері безпеки й програ-
мування; 15 % вчителів зацікавлені у 
використанні штучного інтелекту та 
звертаються до нього під час вирішен-
ня професійних питань. 

Опитування також дало можли-
вість виявити низку проблем, з яки-

Рис. 3. Рамка базових цифрових навичок (Велика Британія)
Джерело: [22]. 
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ми стикаються вчителі в Україні в 
реаліях воєнного часу. Зокрема, пе-
дагоги зазначили про складнощі з 
проведенням занять під час повітря-
них тривог і блекаутів, за відсутності 
стабільного Інтернету та у зв’язку 
з необхідністю переорієнтовувати-
ся на дистанційні форми навчання 
учнів. Істотне зростання частки ви-
користання цифрових інструментів 
зумовило потребу у вивченні нових 
інструментів, застосуванні нових 
форм і методів навчання з учнями. 
Тобто вчителі наголошують на важ-
ливості фахового зростання в царині 
використання ІКТ як для створення 
цифрового освітнього середовища, 
так і для здійснення освітнього про-
цесу. Серед проблем називали також 
незадовільний емоційний стан учнів 
та вчителів і необхідність опановува-
ти способи подолання стресу.

Проведене дослідження щодо ор-
га нізації самооцінювання рівня циф-
рової компетентності вчителів в 
Україні й зарубіжжі дало можливість 
з’ясувати, що наразі налагоджено під-
тримку вчителів та громадян загалом 
як на міжнародних, так і на вітчиз-
няних платформах, які допомагають 
виявити власний рівень цифрової 
компетентності та визначити шляхи 
вдосконалення. Варто наголосити на 
необхідності постійного професій-
ного поступу вчителів у сфері вико-
ристання ІКТ, оскільки потреба в за-
стосуванні штучного інтелекту й ви-

вченні основ програмування зросла. 
Також існує розвинена система вибору 
онлайн-навчання для вчителів. Однак 
потребують уваги та подальшого роз-
витку такі питання, як методи й фор-
ми використання цифрових інстру-
ментів, оновлення індикаторів циф-
рової компетентності відповідно до 
технічного прогресу, забезпечення за-
хисту учнів і вчителів від кіберзагроз, 
організації цифрового середовища та 
його технологічної підтримки, постій-
ного моніторингу потреб учителів. 
Окрім того, перспективними є питан-
ня надання відкритого доступу до 
освітніх ресурсів, запровадження рів-
них прав для всіх щодо захисту інтере-
сів у цифровому просторі, забезпечен-
ня захисту персональних даних учнів 
і вчителів, академічної доброчесності. 
Майстерність учителів у користуванні 
цифровими засобами може бути пред-
метом самооцінки та моніторингу їх-
ніх загальних професійних навичок, 
тому важливо розробити механізми 
для застосовування системного під-
ходу до моніторингу потреб учителів 
і самооцінювання рівня їхньої цифро-
вої компетентності. У цьому контексті 
необхідно вміти оцінити свої компе-
тентності щодо використання циф-
рових засобів та усвідомити потреби 
професійного розвитку, а застосуван-
ня системного підходу до процесу са-
мооцінювання цифрової компетент-
ності вчителів має стати складовою 
освітньої реформи в Україні. 
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THE ROLE OF SELF-ASSESSMENT MONITORING TOOLS 
OF TEACHERS' DIGITAL COMPETENCE IN OVERCOMING 

CHALLENGES IN ORGANISING THE EDUCATIONAL PROCESS  
IN UKRAINE AND ABROAD

Abstract. The article reveals the role of self-assessment tools for the digital competence of 
teachers in Ukraine and foreign countries. The online self-assessment tools used to check the 
level of digital competence in European countries and in Ukraine are described (EUROPASS, 
MyDigiSkills and Tsyfrogram). The domestic regulatory framework for monitoring the 
quality of education is presented, including the assessment of teachers' professional 
competence in the context of achieving standards. The scientific works of Ukrainian and 
foreign scientists on the issues of assessing teachers' digital competence, monitoring the 
quality of education in this context, and international recommendation documents are 
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highlighted. The main guidelines for the standards and indicators of the level of digital 
competence of teachers in accordance with European approaches are presented. The main 
emphasis of monitoring such self-assessment is on the ability of teachers to support and use 
the digital educational environment of the school and organise educational, organisational 
and self-educational activities. The problems faced by teachers when organising distance 
learning in recent years and the need for professional development are highlighted. The 
experience of Ukrainian researchers during 2022-2024 regarding the survey of teachers 
aimed at their needs and identifying the level of digital competence is presented. The scientific 
novelty of the study lies in proposing a systematic approach to the self-assessment process of 
teachers' digital competence, and its constant monitoring based on the specified domestic 
experience. It is proposed to develop mechanisms for applying a systematic approach to 
monitoring teachers' needs and identifying the level of their digital competence, to carry out 
constant updating of professional development programmes, taking into account the work of 
teachers under the constraints and realities of wartime.
Keywords: self-assessment, digital competence, monitoring, teacher, general secondary 
education institutions.
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